

MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
24 decembrie 2012—11 ianuarie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

MINISTERUL FINANTELOR	1
MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR	1
MINISTERUL SĂNĂȚĂII	2
MINISTERUL JUSTITIEI	2
BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ	2
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE	2
MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE	3
MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI	3
MINISTERUL ECONOMIEI	4
MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII EUROPENE	5
MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCTIILOR	5

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL FINANTELOR

Proiect de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (evaziunea fiscală, spălarea banilor etc.)

Data publicării: 28 decembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor:

Proiect de lege a fost elaborat în scopul instituirii unor reglementări ce vor preîntîmpina evaziunea fiscală, spălarea banilor și cuprinde măsuri de maximizare a transparenței în unele domenii ale economiei naționale, cum ar fi: sectorul financiar nebanca (asigurările), audiovizualul, achizițiile publice, domeniul vamal. Proiectul presupune aprobarea mai multor măsuri ce vor abilita instituțiile supraveghetoare din domeniile de reglementare să solicite și să dea publicității proprietarii efectivi ai întreprinderilor (sau cotelor acestora) din sectoarele sus-numite, indiferent de proveniența geografică a acestora. De asemenea, vor fi instituite norme stricte de transparență în utilizare a banilor publici, cum ar fi achizițiile publice și activitatea economico-financiară desfășurată de către întreprinderile de stat și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar de stat.

MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

Proiect de hotărîre a Guvernului de aprobare a Regulamentului cu privire la examinarea sesizărilor electronice publicate pe portalul www.implicare.md

Data publicării: 9 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 9 februarie 2013

Proiectul hotărîrii Guvernului privind aprobarea Regulamentului cu privire la examinarea sesizărilor electronice publicate pe portalul www.implicare.md a fost

elaborat în scopul eficientizării procesului de conlucrare a autorităților publice cu societatea în vederea reducerii numărului de infracțiuni și încălcări, precum și în scopul asigurării transparenței decizionale. Astfel, prin implementarea portalului www.implicitare.md se propune ca obiectiv, sensibilizarea și educarea poziției sociale și civice active a cetățenilor prin utilizarea mijloacelor infocomunicaționale. În acest context, Regulamentul stabilește statutul portalului – ca sursă unică de stat destinată publicării și examinării sesizărilor electronice.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărâre a Guvernului "Pentru aprobarea proiectului de lege privind modificarea și completarea Legii nr. 160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător"

Data publicării: 10 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 ianuarie 2013

Proiectul în cauză, corespunzător prevederilor art. 10 și art. 14 al Legii nr. 235 din 20.07.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător și art. 2 al Legii nr. 160 din 22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, propune atribuirea statutului de **act permisiv**, "Avizului pentru publicitatea la medicamente", ce ar permite reglementarea promovării medicamentelor, inclusiv și a publicității, pe principii legale în calitate de activitate aferentă la cea de bază a deținătorului Certificatului de Înregistrare a medicamentelor sau altă persoană împuternicită de acesta. Astfel, se va obține o mai bună orientare și informare, atât a lucrătorilor medicali, cât și a pacienților privind medicamentele disponibile pe piața farmaceutică și respectiv, utilizarea lor rațională în corespundere cu prescripțiile sau indicațiile medicale. În mod corespunzător se va asigura o calitate decentă a preparatelor medicale înregistrate și excluderea celor contrafăcute sau falsificate.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 190-XIII din 19 iulie 1994 cu privire la petiționare

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 24 ianuarie 2013

Proiectul are drept scop declarat întregirea cadrului legal privind examinarea petițiilor și evitarea dublărilor în examinarea petițiilor. Se acordă un termen mai mare pentru decizia de a remite petițiile altor organe, se stabilește comasarea și examinarea de o singură instituție a petițiilor expediate în mai multe adrese, precum și se stabilesc temerile de neexaminare a unor petiții (ilizibile, care conțin ofense, limbaj necenzurat, amenințări). De asemenea, se acordă drept petiționarului să solicite în scris sau în formă electronică sistarea examinării petiției.

BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ

Proiectul de hotărâre a Guvernului „Cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de colaborare în domeniul statisticii oficiale între Guvernele statelor-participante al Comunității Statelor Independente”

Data publicării: 3 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 16 ianuarie 2013

Proiectul urmărește scopul intensificării colaborării statistice, desfășurării schimbului de informație statistică și dezvoltarea spațiului comun de informație statistică în cadrul CSI. Rezultatul acestei cooperări se va manifesta în sporirea eficienței activității serviciilor statistice ale statelor - membre ale Acordului precum și în asigurarea calității informațional – statistice. Acordul este încheiat pentru un termen nedeterminat.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul de hotărâre a Guvernului "Pentru aprobarea proiectului de lege cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative (în domeniul protecției martorilor și a altor participanți la procesul penal)"

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 1 februarie 2013

Se propune amendarea Codului Penal astfel încât Procurorul să poată atrage spre colaborare membrii grupărilor criminale sau infractorii, ce dispun de date concludente despre persoanele care au comis sau au organizat comiterea infracțiunilor prin acordarea posibilității de a le aplica o pedeapsă sub limita minimă prevăzută de legea penală, pentru comiterea infracțiunilor.

Deoarece redacția prezentă a articolului 215 Cod de procedură penală nu este în concordanță cu Legea privind protecția martorilor și altor participanți la procesul penal, a fost propusă redacția nouă a articolului nominalizat. Legea nr. 105- XVI din 16 mai 2008 cu privire la protecția martorilor și altor participanți la procesul penal se modifică și se completează pentru aducerea ei în concordanță cu prevederile Codului penal și Codului de procedură penală.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

Proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 696 din 04.08.2010 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Carne – materie primă. Producerea, importul și comercializarea”

Data publicării: 4 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 18 ianuarie 2013

Proiectul este elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 221-XVI din 19.10.2007 privind activitatea sanitar-veterinară, Legii nr. 105-XV din 13 martie 2003 privind protecția consumatorului precum și Legii nr. 78-XV din 18.03.2004 privind produsele alimentare. Modificările operate elimină unele lacune existente în actul normativ în vigoare. De asemenea, se stabilește o claritate la capitolul noțiuni, pentru o înțelegere mai bună a HG de către agenții economici implicați în procesul de creștere a animalelor de fermă destinate sacrificării, producere, procesare, prelucrare, import și comercializare a cărnii refrigerate sau congelate.

Proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea modului de repartizare a mijloacelor de subvenționare a producătorilor agricoli pentru anul 2013

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 21 ianuarie 2013

Guvernul își propune alocarea sprijinului financiar nerambursabil producătorilor agricoli pentru atingerea următoarelor obiective: creșterea productivității și competitivității agriculturii; stimularea transferului tehnologic și a serviciilor de extensivitate; sporirea veniturilor producătorilor agricoli și diminuarea sărăciei; utilizarea eficientă a resurselor naturale și conservarea mediului ambiant. Domeniile de sprijin financiar din cadrul Fondului de subvenționare a producătorilor agricoli în anul 2013 sunt: Sfecla de zahăr, floarea-soarelui, porumbul, soia, legumele și tutunul – pentru roada anului 2013; Grîul, orzul și rapița de toamnă – pentru roada anului 2013; Plantațiile multianuale (vii, livezi, pepiniere viticole și pomicole, precum și recolta de struguri și fructe); Animalele, familiile de albini și păsările. Pentru modernizarea sectorului agrar urmează a fi subvenționate activitățile investiționale legate de crearea unităților de procesare și manipulare a producției agricole, dotarea cu tehnică și utilaj agricol, crearea infrastructurii de colectare a produselor agricole, asigurarea cu materie primă agricolă, înființarea plantațiilor multianuale, unităților de producere a materialului semincer, săditor și reproductiv, dezvoltarea sferei serviciilor în agricultură.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiectul de hotărîre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Centrului social regional pentru asistența persoanelor infectate/afectate HIV/SIDA și a standardelor minime de calitate

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 11 februarie 2013

Pentru ridicarea calității vieții, reducerea ratei morbidității și mortalității persoanelor cu HIV/SIDA prin îmbunătățirea aderenței la tratamentul antiretroviral specific infecției HIV, au fost deschise 4 Centre sociale regionale pentru asistența și protecția persoanelor infectate/afectate HIV/SIDA (mun. Chișinău, Bălți, Comrat, or. Tiraspol). Regiunile au fost selectate răsbind din incidența înaltă înregistrată în ultimii ani, în zona de Nord, Centru, Sud al Republicii.

Proiectul corespunde priorităților naționale în vederea asigurării unui cadru normativ ce ar reglementa activitatea Instituțiilor publice sociale create la nivel regional, care ulterior ar asigura și posibilitatea acreditării serviciilor destinate acestei categorii de beneficiari.

Accesul la servicii se va realiza din perspectiva respectării drepturilor omului, demnității beneficiarilor, și urmare propriei decizii și alegeri. Serviciile se califică ca servicii sociale specializate și necesită cheltuieli direcționate pentru întreținerea și funcționarea Centrelor social regionale, precum și pentru programele adresate beneficiarilor.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la transmiterea unor bunuri

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 3 februarie 2013

Prin această hotărîre Guvernul a decis să se transmită, cu titlu gratuit, cu acordul Consiliului municipal Chișinău, din proprietatea publică a statului, din gestiunea întreprinderii de stat „Litoral” aflată în administrarea Serviciului Informații și Securitate în proprietatea publică a Consiliului municipal Chișinău, în gestiunea Institutului Municipal de Proiectări „Chișinăuproiect” ½ din baza de odihnă „Reabinușca din zona Parcului Nistrean din or. Vadul-lui-Vodă” alcătuită din căsuțele din lemn cu nr.1-11 și terenul aferent al acestora cu suprafața de 0,5 ha. Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel decăzând necesitatea examinării de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Metodologiei de calcul a economiilor de energie pe țară

Data publicării: 9 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 23 ianuarie 2013

Proiectul Metodologiei de calcul a economiilor de energie pe țară este elaborată pentru evaluarea economiilor de energie la nivel național, ce rezultă din implementarea programelor naționale de îmbunătățire a eficienței energetice și a planurilor naționale de acțiuni în domeniul eficienței energetice.

Scopul prezentei Metodologii este de a oferi o metodă de calcul a economiilor de energie la nivel național, ce rezultă din implementarea tuturor activităților care au un impact asupra consumului de energie în sectoarele economiei naționale, inclusiv programele și planurile naționale de acțiuni în domeniul eficienței energetice, programele și planurile locale de acțiuni în domeniul eficienței energetice.

Proiect de hotărîre a Guvernului privind metode și proceduri de expertiză în domeniul securității industriale

Data publicării: 9 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 27 ianuarie 2013

Prin acest proiect Ministerul Economiei optează pentru o nouă abordare în elaborarea și implementarea politicilor în domeniul securității industriale, care prevede demonopolizarea activităților de expertizare și verificare tehnică a instalațiilor tehnice, utilizate la obiectele industriale periculoase. Expertizarea în domeniul securității industriale constă în evaluarea respectării cerințelor specifice pentru o instalație tehnică, proces tehnologic, activitate desfășurată în domeniul securității industriale conform actelor legislative și altor acte normative din domeniu, rezultatul căreia îl constituie avizul de expertiză, care poate fi atât pozitiv, cât și negativ. Astfel, documentul normativ-tehnic nominalizat cuprinde, în linii generale, cerințele față de solicitantul avizului de expertiză în domeniul securității industriale și metodele și procedurile de expertiză necesare pentru a fi îndeplinite la etapa expertizării.

Proiect de lege cu privire la energia termică și Proiect de lege privind modificarea unor acte legislative

Data publicării: 4 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 20 ianuarie 2013

Proiect de lege cu privire la energia termică și proiectul Legii privind modificarea unor acte legislative au fost elaborate de către Ministerul Economiei în conformitate cu prevederile Planului de acțiuni pentru implementarea Conceptului privind restructurarea corporativă, instituțională și financiară a sistemului centralizat de alimentare cu energie termică din mun. Chișinău. Necesitatea elaborării proiectelor respective a fost cauzată de situația complicată existentă în complexul termoeenergetic al țării. Noul proiect de lege propune: clarificarea responsabilităților asociațiilor de locatari, a consumatorilor, furnizorilor și delimitează hotarul de delimitare a responsabilităților acestora; introducerea a unui tarif binom; neadmiterea încălzirii individuale și autonome în zonele cu o densitate înaltă a populației unde este recomandată în primul rând alimentarea cu căldură în sistem centralizat; încurajarea producerii energiei în regim de cogenerare, etc. Către anul 2020 Guvernul Republicii Moldova are ca scop să creeze un complex energetic competitiv și eficient, care va asigura toți consumatorii cu resurse energetice calitative, în mod accesibil și fiabil. Aceasta presupune reglementarea/crearea de reguli clare și transparente pentru producerea energiei termice; transportul energiei termice; distribuția energiei termice; furnizarea energiei termice; cogenerarea și tehnologiile de cogenerare; determinarea și aprobarea tarifelor reglementate la energia termică; licențierea genurilor de activitate pe piața energiei termice; piața energiei termice; funcționarea sistemului de alimentare cu energie termică; securitatea și fiabilitatea în alimentarea cu energie termică a consumatorilor; protecția drepturilor consumatorilor, etc. Proiect de lege nu rezolvă toate problemele în sector, însă limpezește lucrurile, cât și creează condiții transparente și echitabile pentru dezvoltare.

Proiect de hotărîre a Guvernului privind etichetarea produselor cu impact energetic

Data publicării: 4 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 3 februarie 2013

Implementarea regulamentului dat va contribui la micșorarea consumului de energie, reducerea cheltuielilor pentru consumul surselor energetice și reducerii emisiilor CO₂. Utilizarea aparatelor mai eficiente este cu atât mai importantă cu cât are loc majorarea prețurilor la energie. În ultimii 5 ani, tariful la energia electrică a crescut de la 84 bani pînă la 172 bani/kWh pentru consumatorii RED Nord și RED Nord-Vest, și de la 94 pînă la 160 bani/kWh pentru consumatorii Gas Natural Fenosa Moldova. Produsele cu consum scăzut de energie, vor duce la micșorarea facturii pentru energia electrică și la creșterea bunăstării populației Republicii Moldova.

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII EUROPENE

Proiect de lege privind străinii care urmează să fie în posesia unei vize la traversarea frontierei de stat a Republicii Moldova și străinii scutiți de obligativitatea posedării unei vize

Data publicării: nu este indicată

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 25 ianuarie 2013

Proiect de lege privind străinii care urmează să fie în posesia unei vize la traversarea frontierei de stat a Republicii Moldova și străinii scutiți de obligativitatea posedării unei vize a fost elaborat de MAEIE cu scopul de a organiza, uniformiza și structura cadrul juridic privind străinii care la traversarea frontierei de stat a RM urmează să fie în posesia unei vize fie de scurta, fie de lungă ședere și străinii care la traversarea frontierei de stat a RM sunt scutiți de obligativitatea posedării unei vize. Din punct de vedere financiar aceasta inițiativă va facilita cooperarea economică, mobilitatea cetățenilor, atragerea investițiilor, dezvoltarea turismului și a altor sectoare prioritare pentru Republica Moldova.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acțiuni de implementare a măsurilor de asigurare a accesibilității pentru persoanele cu dizabilități la toate obiectivele noi și la cele ce urmează a fi reparate

Data publicării: 3 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 ianuarie 2013

În vederea implementării reformei în domeniul incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilități este elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului care prevede un mecanism ce ar garanta asigurarea accesibilității pentru

persoanele cu dezabilități la toate obiectivele noi și la cele ce urmează a fi reparate. Planul de acțiuni de implementarea a măsurilor de asigurare a accesibilității reprezintă un complex de activități concrete ce urmează de a fi îndeplinite de către autoritățile administrative centrale și administrația publică locală în perioade de timp și locuri de aplicare concrete, fapt ce va evidenția contribuția reală în realizarea reformei al fiecărui domeniu administrativ și cetățean în parte.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Indicatorilor de cost pentru obiective de investiții finanțate din fonduri publice

Data publicării: 11 ianuarie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 18 ianuarie 2013

Proiectul Hotărîrii Guvernului reglementează următoarele:

- elaborarea și aprobarea unor Indicatori de cost pentru obiective de investiții realizate din fonduri publice;
- utilitatea și importanța acestora în sensul în care Indicatorii stau la baza determinării necesarului cheltuielilor pentru realizarea lucrărilor de investiții precum și a alocării sumelor defalcate din unele venituri ale bugetului de stat pentru bugetele locale;
- utilizarea Indicatorilor ca element orientativ în procedura de contractare a realizării lucrărilor de investiții;
- actualizarea periodică a Indicatorilor de cost ce se impune, ca urmare a evoluției prețurilor la materiale, manoperă, utilaje și transporturi precum și a evoluției progresului tehnic în domeniul construcțiilor, de către Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor.

Necesitatea introducerii acestor Indicatori vine din analiza făcută referitor la diferențele mari de prețuri la care se contractează aceleași tipuri de lucrări publice la diferite autorități contractante și nevoia de evaluare asupra prețurilor cu care lucrările sunt scoase la licitație publică.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.